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1. Zielsetzung der Veranstaltung

Im Mittelpunkt der hier angebotenen Veranstaltung steht die Frage, welche Veränderungen in den Familienformen und in den Binnenstrukturen der heutigen Familien von Bedeutung sind, wie sich diese als veränderte Lebensbedingungen von Kindern und Jugendlichen  auf deren Sozialisation bzw. Erziehung auswirken und welche Herausforderungen sich daraus an die Pädagogik in Familie und Schule ergeben. 

Um die heutigen Veränderungen in den modernen Kernfamilien angemessen einschätzen zu können, soll im ersten Teil der Veranstaltung der Frage nachgegangen werden, was sich hinter dem Begriff der Familie verbirgt und welche Prozesse zur modernen uns vertrauten Form dieser Lebensform geführt haben. Hierbei steht der Wandel vom vorindustriellen „Ganzen Haus“ zur bürgerlichen Kernfamilie im 18., 19. und frühen 20. Jahrhundert im Mittelpunkt des Interesses. Vor dem Hintergrund einer damit beabsichtigten sozialhistorischen Klärung des Familienbegriffs sollen anschließend Veränderungen in den heutigen Familienformen und in den familialen Binnenstrukturen behandelt und auf ihre Auswirkungen auf die Lebenserfahrungen von Eltern und Kindern untersucht werden. Schließlich soll im abschließenden Teil der Veranstaltung den Fragen nachgegangen werden, welche pädagogischen Herausforderungen sich aus den Veränderungen für die Schule und die Familie ergeben und welche Zukunft die Familie als Form des Zusammenlebens in den modernen Gesellschaften hat.

2. Veranstaltungsplan

1. Vom 'ganzen Haus' zur bürgerlichen Klein- bzw. Kernfamilie: Wandlungen in den Familienformen

1.1 Das 'ganze Haus' als dominierende Lebensform in der vorindustriellen Gesellschaft

1.2 Das Modell der bürgerlichen Kernfamilie 

1.2.1 Kennzeichen der Kernfamilie

1.2.2 Der Mythos von der Großfamilie als Mehrgenerationenverbund 

1.2.3 Die Rollenverteilung von Mann, Frau und Kindern in der Kernfamilie im Wandel von der patriarchischen zur partnerschaftlichen Beziehung

1.2. Die Bedeutung der modernen Kernfamilie als Wirtschaftsfaktor

2. Veränderungen in den heutigen Familienstrukturen: Neue und alte Lebensgemeinschaften

2.1 Die These von der Pluralität der Familienformen

2.1.1 Nicht-Eheliche Lebensgemeinschaften

2.1.2 Ein-Eltern-Familien

2.1.3 Die Bedeutung der Kernfamilie im Vergleich mit anderen Lebensformen 

3. Veränderungen in den Binnenstrukturen der Kernfamilie und Auswirkungen auf die Lebenserfahrungen der Kinder und Jugendlichen in unserer Zeit

3.1 Der Geburtenrückgang

3.2 Das Verhältnis von Elternhaus und Schule

3.3 Erziehungsvorstellungen im Wandel

4. Familien-, Partnerschafts-, Kinder- und Erziehungsvorstellungen im internationalen Vergleich

4.1 Familien- und Partnerschaftsvorstellungen

4.2 Kinderwunsch und Erziehungsvorstellungen

4.3 Rollenkonzepte in modernen Partnerschaften

5. Veränderungen in den Familien als pädagogische Herausforderung

5.1 Pädagogische Konsequenzen für die Schule

5.2 Pädagogische Konsequenzen für die Arbeit mit Jugendlichen

3. Literatur

Als Basisliteratur empfehle ich für die Veranstaltung die folgenden Bücher:

R. Nave-Herz: Familie heute. Wandel der Familienstrukturen und Folgen für die Erziehung. 1994; F. W. Busch/R. Nave-Herz: Ehe und Familie in Krisensituationen. Oldenburg 1996; Bundesministerium für Familie und Senioren: Familien und Familienpolitik im geeinten Deutschland - Zukunft des Humanvermögens. Fünfter Familienbericht. Bonn 1994; R. Hettlage: Familienreport. Eine Lebensform im Umbruch. München 1998 (zweite, aktualisierte Auflage); L. Böhnisch/K. Lenz (Hrg.): Familien. Eine interdisziplinäre Einführung. Weinheim und München 1997; A. Gestrich/J.-U. Krause/M. Mitterauer: Geschichte der Familie. Stuttgart 2003. 

Als Einführung und Vertiefung in die Sozialgeschichte der Familie eignen sich besonders: M. Mitterauer/R. Sieder: Vom Patriarchat zur Partnerschaft. Zum Strukturwandel der Familie. München 1980 (2. Auflage); I. Weber-Kellermann. Die deutsche Familie. Versuch einer Sozialgeschichte. Frankfurt a.M. 1975 (2. Auflage); H. Rosenbaum: Formen der Familie. Untersuchungen zum Zusammenhang von Familienverhältnissen, Sozialstruktur und sozialem Wandel in der deutschen Gesellschaft des 19. Jhd..Frankfurt a.M. 1982. 

Zum Geburtenrückgang empfehle ich W.-D. Scholz: Zwischen individuellem Lebensentwurf und gesellschaftlicher Verantwortung.  Ursachen und Folgen des Geburtenrückgangs in Deutschland , in: Nave-Herz/Scholz (Hrg.): XXX; zum Verhältnis von Elternhaus und Schule: F.W. Busch/W.-D. Scholz: Wandel in den Beziehungen zwischen Familie und Schule. In: R. Nave-Herz (Hrg.): Kontinuität und Wandel der Familie in Deutschland. Stuttgart 2002. S. 253-276. 

Weitere Literaturhinweise werden zu den einzelnen Themenbereichen im Verlauf der Veranstaltung genannt. 

4. Leistungsnachweise

Studien- und Prüfungsnachweise können für alle pädagogischen Studiengänge erworben werden (BA, Magister, Lehrämter, Diplom). Die Themen können nach Absprache mit mir als Referat oder als schriftliche Hausarbeit bearbeitet werden.

